

财经圆桌

券商点金指

指数化投资的前世今生

# 退守防线 小牛市征途忐忑

本周沪深指数再次大幅调整，沪指退守2300点防线以下，即便有降息利好，仍未扭转市场低迷情绪。政策刺激的效力到头了吗？内外流动性宽松加码，A股投资者为何不买账？本期财经圆桌邀请国泰君安证券研究所策略分析师钟华、东北证券机构销售总监冯志远、国金证券财富管理中心分析师孙翀三位嘉宾，为投资者解读市场的内在变化与投资新思路。

## 市场压力来自两方面

**中国证券报记者：**加息并没有给市场带来惊喜，市场行情演变似乎缺乏动力，最大的压制力何在？后市整体如何判断？

**孙翀：**此次降息应在预期之中，虽然时间点上有些突然，而且降息存贷利率浮动空间不同，也是为了加强利率市场化，对银行板块是利空，因为银行股市值占比大，所以市场表现较弱。且降息传导到企业还需要一段时间，股市还会按照既有节奏运行，政策效应不会起到立竿见影的作用。

未来一段时间，国内经济增速下滑和欧债危机持续发酵仍是A股面临的两大压力。本轮中级行情的动力主要来自政策放松和流动性改善预期，但目前看两者力度都低于预期，使得中线乐观目标变得不确定。在5月经济数据和希腊选举结果公布前，基本面因素仍将压制A股，市场维持弱势震荡的可能性较高。

**钟华：**降息是货币政策转向的重要标志，利率的下调明确了债券牛市将逐步转变为股票牛市，这也是投资时钟最经典的运用，进一步印证了我们所说的牛市更上一层楼的观点。

对于下半年的A股市场依然保持乐观，从流动性来看，随着降息和进一步降准，长期利率会有一定的下降，同时随着国内新的刺激政策的推出，贷款需求会有改善，而实体对于新增贷款的需求增加将更多的反映在中长期贷款的占比中。

从上市公司盈利看，未来几个季度，在下游消费服务业绩稳定增长的同时，中游制造业的业绩也会慢慢恢复。结合政策、流动

性和盈利增长状况，我们对下半年A股市场依然保持乐观，小牛市格局仍将延续。市场波动区间在2300点-2800点。

**冯志远：**首次降息无法扭转趋势，只是稳增长的权益之计。本次降息与5月的降准具有类似性，即经济面临加速回落的风险，而社会融资成本依然高位、信贷量依然低于预期，导致经济止跌企稳缺乏货币和信贷层面的支撑。本次降息显示了货币政策应对经济下滑而转向宽松，利于进一步降低资金价格、利于进一步明确稳政策取向，但传统凯恩斯工具对经济和企业盈利的改善空间不大，这将制约股市中期反弹的空间。

如果新一轮刺激经济政策开始，挑重担的还是政府投资，最忙碌的还是发改委，但最让人担心的还是好了伤疤会忘了痛。就目前的宏观经济状况，2万亿元和4万亿元投资之说都难以令人信服，如果是好了伤疤忘了痛则有可能引发A股的梦幻上涨，但市场是理性的，周四在外围市场大涨的情况下，A股仍然调整。

**中国证券报记者：**如何判断年内经济低点？

**钟华：**二季度，我们面临的一个新问题是外需的冲击，恰恰是由于一季度政策的小幅微调，为二季度的政策加码预留了足够空间。政策无大功、无大过，以压缩空间获取时间的小牛市在下半年仍将继续。

**孙翀：**由于产能过剩以及制造业的收缩，基建投资特别是地产投资环比增量不足导致真实投资处于下滑趋势中，虽然近期重大投资项目加速审批，有可能使5月相关工业数据出现小幅企稳，

但不会改变整体趋势，反而会给予投资者造成数据陷阱。

消费在油价下调以及各项工业品价格持续走低的情况下，当月同比增速继续下滑；外贸在人民币升值、欧债危机升级、对欧洲和地中海航运价格暴涨的叠加影响下，维持疲软状态。后市如果缺乏有力度的刺激政策，经济下滑的趋势短期难以扭转，年内经济低点出现的时间将有可能延至3季度。

**冯志远：**新的刺激政策，从某种程度上只是平滑经济的下行，实际作用会大打折扣，本质上不同于2009年。如果地方政府继续以盯住GDP为核心目标，地方债务问题将更严重，新的刺激政策的资金源头，可能是新一轮的印钞，对物价的上涨，可能会推波助澜。

## 宽松有望加码

**中国证券报记者：**市场对政策放松或者政策红利有很多期待，这是否能成为下一轮行情的关键？

**钟华：**我们对于下半年流动性的预测是，贷款合理增长，长端利率下降，流动性继续好转。如果还是顽固地通过依赖2009年的M1、M2规律来简单判断股市该涨该跌，那市场会在底部转悠很长时间；如果还希望机械、水泥等重演2010年三季度的辉煌，那只是一厢情愿。

我们认为与工业化行进中的股市贴合M1、M2增速相比，后工业化时期在稳定的货币供应环境下，市场依然能够体现出极强的稳定上升趋势。

**孙翀：**现在不是谈论政策要不要放松，而是政策如何放松的问题。虽然政策放松会带来投资和刺激边际效用递减、通胀抬

头、增大调结构难度等负面作用，但按照目前经济下滑的速度，不以政策刺激对冲的话，GDP增速将很快会触及底线。投资者一边盼望新一轮的经济刺激计划，一边又担心经济陷入新的滞涨周期，其纠结心态体现在大盘最近的走势上。我们担心的是政策放松的力度或及时性低于预期，刺激效果的不明显对市场造成新的冲击。

## 投资波段为主

**中国证券报记者：**在市场总体压力未释放的时候，投资者应该在哪些领域开始布局？是否应以防备为主？

**孙翀：**虽然市场整体向上趋势和动力并不明朗，但伴随新一轮经济刺激政策的推动，短期市场将有较好的结构性机会。稳增长”的表态标志着投资的重新启

动，工程机械和水泥需求有望提速，阶段性拐点预计会出现，存在较为确定的投资机会。

政府主导的投资主线可以延伸到以高铁、核电可能放松为代表的高端装备制造、房地产、有色金属等周期性行业，另外，各级政府的大力扶持给节能环保、电子LED带来较为明确的投资预期，投资者可重点关注。以波段操作为主，注意控制仓位。

**冯志远：**中国经济到了不得不转型的时期，我们的投资思路也要转型。因此，当投资者将对后市的预期过多地寄托在所谓的“政策红利”上时，错判在所难免。未来针对经济或股市的利好政策仍有可能继续持续出台，给股市带来间歇性提振，但受政策力度、经济复苏、上市公司盈利等因素制约，预期A股依然处于箱体震荡。对未来的过高期待，对市场的判断终究要回到上市公司的盈利增长预期上来，而上市公司盈利增长的最大障碍是产能过剩问题。

经济与政策的博弈尚在继续，二者的博弈决定了市场脉冲性反弹的节奏和高度。股价的长期表现取决于公司业绩增长，短期看，并不能就此认为现在就是绝对底部。从中长期看，市场的投资风格必将逐步转变，还是要转向蓝筹股。随着制度的变革，小盘股的稀缺性正在消失，投资风险开始显现，创业板和ST类绩差股今年还有一个挤泡沫的过程。看好节能环保、能源类——页岩气、天然气、电力，以及政府逆周期投资——核电、电网和宽带领域。

**钟华：**行业配置推荐房地产、券商、工程机械、电子和医药，主题关注节能环保和大流通。

# 刚需催生医疗服务“黄金”期

中证之声

刚需催生医疗服务“黄金”期

本报记者 刘国锋

卫生部日前发布的《2012年中国卫生统计提要》显示，国内医疗服务业呈现快速增长态势，2011年国内医疗卫生机构诊疗人次达62.71亿次，同比增长7.42%，其中医院诊疗人次达22.59亿次，占比36%；基层医疗卫生机构诊疗人次达38.06亿次，占比60.7%。

业内人士表示，“十二五”期间医改“保基本、强基层、建机制”的推进将为基层医疗市场扩容，A股医疗服务上市公司有望迎来“黄金”成长期。

## 上市公司争相掘金

2012年一季度全国医疗服务数据显示，基层医疗卫生机构诊疗人次为9.6亿人次，同比增长10.2%，其中社区卫生服务中心增长最为强劲，诊疗人次达1.4亿，同比增长22.3%。

虽然“大病小病扎堆三级医院”的现象未得到有效改善，但是基层医疗的放量已有明显迹象。数据显示，一季度基层医疗机构出院人次增长率为18.2%，社区服务中心成为主要增长来源。在未来的诊疗格局中，我国将由“治已病”向“防未病”转变，进一步刺激对社会医疗服务的需求，促进医疗服务业壮大。

医疗服务上市公司参与地方医院建设的步伐开始加快。今年以来，尚荣医疗(002551)先后参加了四川南江县人民医院住院大楼项目、陕西铜川市耀州区人民医院整体建设项目、江西尚荣医疗健康产业综合体等项目的建设。此外，通策医疗(600763)的口腔医院、爱尔眼科(300015)的眼科医院和马应龙(600993)的肛肠医院也不断受到追捧。

当然，分级型行业指数基金也有一定风险，由于行业风险不可回避，所以在市场下跌时，投资者只能以赎回应对，而难以借助基金经验在资产配置上的经验，因此分级型行业指数基金可能在一定程度上更适合较为成熟的投资者。



A股医疗服务营利状况

公司	主营业务	医疗服务占比	一季度业绩	医疗服务板块业绩	医药生物整体业绩
爱尔眼科	医疗服务	100%	增长 30.67%		
迪安诊断	器械及服务	过大	增长 28.46%		
通策医疗	医疗服务	100%	增长 18.45%		
尚荣医疗	器械及服务	较大	增长 28.50%	一季度增长 30.37%	一季度增长 1.65%
金陵药业	医药制造	过大	增长 15.61%		
马应龙	医药制造	较小	增长 15.63%		

新华社图片 制表 刘国锋 合成 尹建

## 社会资本办医注活水

国务院常务会议今年提出，要放宽社会资本举办医疗机构准入，扩大和丰富全社会医疗资源；鼓励有实力的企业、慈善机构、基金会、商业保险机构等社会力量以及境外投资者举办医疗机构，鼓励具有资质的人员依法开办私人诊所；进一步落实政策，改善执业环境，对各类社会资本举办非营利性医疗机构给予优先支持。

我国医保参保率目前超过95%，社会老龄化的加剧也一同刺激国内医疗服务需求的快速膨胀，但大型公立医院难以满足公众对高端医疗服务、特色医疗服务、康复型医疗服务等的需求，社会资本办医成为医疗服务的强劲发展动力。

数据显示，截至3月底，民营医院数量为8864所，同比增长21.23%，公立医院数量为13519所，同比减少2.41%。2月以来，北京等地出台强有力的措施扶持社会资本办医，北京市“社会办医18条”从税收、土地、价格、医保等层面吸引社会资本进入民营医疗领域，政策的落实开始加速。

近期出台的2012年新版《全国医疗服务价格项目规范》则将价格目录由十大类扩充到十一大类，新增了康复治疗大类，医疗服务价格目录增至9360项。医疗服务收费的规范有利于医疗服务水平的提高和用户群的培养。值得一提的是，中国是世界上比较少见的医生数量大于护士数量的国家，医疗服务行业的壮大发展有望改善医疗卫生机构重治疗、轻护理的诊疗现状。

从退市制度到减免税费，从对非法牟利零容忍到对新股发行价格打压，这一系列组合拳并没有给无生气的股市带来持续反弹。归根到底，是上市公司广泛存在的公司治理问题，官本位的管理惯性无法创造一个优胜劣汰的市场化环境。除了热切希望政府减免红利税，中国股市的未来，只能指望那些尊重资本市场、善于利用资本市场的上市公司，而其中恐怕绝大多数要靠民营企业来支撑。

从这个意义上讲，权威财经媒体的作用不可小视——只有敢于揭露上市公司不诚信的媒体，才是真正具有职业道德的媒体；只有敢于揭露股票市场潜规则的媒体，才是真正被广大股民尊重的媒体；也只有把自身利益、信誉和市场价格挂钩的媒体，才能形成媒体本身良性循环的报道体系和人才体系。

另一方面，指数化投资的新生还需要多样化的指数编纂者，特别是具有交易信息优势的私募基金的参与。一个“风格指数”就是具有该投资风格的一个投资组合，为广大散户提供了被动投资的参考标的。成熟的股民已经发现，股市没有完美的、适合一切市场背景的“万能”策略，只有与时俱进地选择不同的投资策略，才能因势利导地取得最大的收益。

随着市场的成熟，真心地希望有更多的适合A股投资风格的指数，例如国际上广泛流行的“多空组合策略（Long-short Strategy）”。通过专业投资机构编制的、可供复制的投资组合，多样化的投资者共同构筑A股市场的“立体”结构，用市场的力量来对上市公司定价。

## 上市药企也争相从医疗服务

业中掘金，千红制药(002550)、双鹭药业(002038)、复星医药(600196)、金陵药业(000919)等公司加快参与医疗服务业。金陵药业继获得南京鼓楼医院集团宿迁市人民医院有限公司63%股权后，又与南京医科大学第三附属医院签署股权转让书。数据显示，宿迁市人民医院成为金陵药业的主要业绩来源，2011年贡献净利润6572.24万元，大幅高于公司旗下11家控股子公司的合计净利润。

医疗服务上市公司参与地方医院建设的步伐开始加快。今年以来，尚荣医疗(002551)先后参加了四川南江县人民医院住院大楼项目、陕西铜川市耀州区人民医院整体建设项目、江西尚荣医疗健康产业综合体等项目的建设。此外，通策医疗(600763)的口腔医院、爱尔眼科(300015)的眼科医院和马应龙(600993)的肛肠医院也不断受到追捧。

当然，分级型行业指数基金也有一定风险，由于行业风险不可回避，所以在市场下跌时，投资者只能以赎回应对，而难以借助基金经验在资产配置上的经验，因此分级型行业指数基金可能在一定程度上更适合较为成熟的投资者。



□许维鸿

本周最热门的财经新闻之一，就是中央电视台编制的股票指数正式发布，并开始在深交所挂牌。作为中国第一只由国家级媒体发布的股票指数，能不能引领中国资本市场的指数化投资，走向一个新的生命历程呢？能不能给沉闷的中国股市，带来一缕阳光呢？

所谓的“指数化投资”在美国半个世纪以前就已经出现，这种以复制指数构成股票组合作为资产配置方式，是资本市场逐渐成熟的一个标志。特别是进入上世纪90年代，随着ETF（交易所交易基金）的出现，指数化投资已经成为股票市场交易中不可忽视的“生力”，规模万亿美元的ETF将股票市场的实时定价效率充分發揮出来。

从2004年12月30日华夏基金管理公司设立“华夏50交易型开放式指数证券投资基金（50ETF）”，中国的指数化投资也已经走过了多个年头。

可以说，伴随着股权分置改革前后的波折历程，中国的ETF也经历了宛若过山车的发展历程。直到本周，华泰柏瑞和嘉实基金旗下的两只沪深300ETF正式试水“融资融券”业务，似乎市场又再一次看到了中国指数化交易“过山车”的发展曙光。

任何结构性的投资策略，都离不开市场“基础设施”和“良好的定价基础”。随着ETF融资融券、做空、杠杆机制的完备，指数化投资有了相对完整的市场工具，但我认为中国股市有利于投资者的二级市场定价基础还未形成。

从退市制度到减免税费，从对非法牟利零容忍到对新股发行价格打压，这一系列组合拳并没有给无生气的股市带来持续反弹。归根到底，是上市公司广泛存在的公司治理问题，官本位的管理惯性无法创造一个优胜劣汰的市场化环境。除了热切希望政府减免红利税，中国股市的未来，只能指望那些尊重资本市场、善于利用资本市场的上市公司，而其中恐怕绝大多数要靠民营企业来支撑。

从这个意义上讲，权威财经媒体的作用不可小视——只有敢于揭露上市公司不诚信的媒体，才是真正具有职业道德的媒体；只有敢于揭露股票市场潜规则的媒体，才是真正被广大股民尊重的媒体；也只有把自身利益、信誉和市场价格挂钩的媒体，才能形成媒体本身良性循环的报道体系和人才体系。

另一方面，指数化投资的新生还需要多样化的指数编纂者，特别是具有交易信息优势的私募基金的参与。一个“风格指数”就是具有该投资风格的一个投资组合，为广大散户提供了被动投资的参考标的。成熟的股民已经发现，股市没有完美的、适合一切市场背景的“万能”策略，只有与时俱进地选择不同的投资策略，才能因势利导地取得最大的收益。

随着市场的成熟，真心地希望有更多的适合A股投资风格的指数，例如国际上广泛流行的“多空组合策略（Long-short Strategy）”。通过专业投资机构编制的、可供复制的投资组合，多样化的投资者共同构筑A股市场的“立体”结构，用市场的力量来对上市公司定价。